

见义勇为,不计祸福。北宋文学家苏轼在《陈公弼传》中说的这句话,可用在邯郸市红十字水上义务救援队队长雷建生的身上,从2010年“冲冠一怒”成立水上义务救援队至今,8年来他不计得失,参与救援400多次,成功施救35人,打捞出185具溺亡者的尸体,同时已累计为全国各地1000多万名中小学生上防溺水课。这些数字的背后,是一个个感人的故事,也浸润着雷建生的酸甜苦辣咸……



邯郸水上救援队长雷建生的故事

□文/本报记者 杨伟广

生瓜蛋子破冰救人

2009年10月,全国各大媒体报道了湖北荆州发生的“挟尸要价”事件,三名大学生为救溺水儿童不幸去世,而打捞公司打捞尸体时竟然漫天要价。自幼在邯郸滏阳河边长大的雷建生看到新闻后怒发冲冠,联想到当时全国各地打捞尸体也多有有偿服务,他和几位“泳友”商议何不发挥特长成立一支水上义务救援队,倡议立即得到大家的热烈响应,很快就有35人加入到了这支队伍当中。

2011年寒冬一次破冰救人,几乎让全部邯郸人知道了雷建生,许多人喊他“猛哥”,也有的“骂”他是生瓜蛋子、“二百五”。那年的冬天来得比往年更早一些。12月20日,雷建生因感冒发烧正在输液,突然接到119报警联动电话:有人落入支漳河冰窟中,随时有溺亡的危险。雷建生拔掉针管,火速赶赴现场。由于气温过低,河面上结着冰,施救船无法前行,此时消防官兵只能用铁镐破冰。而落水者扒住一冰薄块,身体已僵硬,分分钟都会沉没。雷建生毅然脱掉棉衣纵身跳入冰河,用双臂奋力推船,加快破冰速度。经过半个多小时的推船破冰,最终坠河男子被成功救上岸,脱离了生命危险。岸边有人拍下视频发到了网上,迅速被全国各大网站疯狂转载,文章的标题五花八门,“猛哥推船破冰救人”、“猛哥冰河救人很给力”、“生瓜蛋子推船破冰救人”、“实拍猛哥打捞溺水者超猛图”等。他用勇敢和无畏感动了数千万网民,但也有人戏称他为舍己救人的“二百五”。

六七年后忆起此景,雷建生仍感慨万千,“当船推到一半的时候,我就感到力不能支了,身体快被冻僵了,脑子里一片空白。可是一看到落水者情况那么危险,看到岸上群众期盼的目光,我还是咬牙挺住了。”上岸后,时年52岁的雷建生四肢僵硬的不能动弹,脖颈处受寒疼痛难忍,一个月后才恢复过来。雷建生说:“在水上救援,水蛭钻进皮肤,被水草划伤,被玻璃扎伤都是常有的事儿。而且每次救援都面临着溺水危险。八年了,但我从不后悔!相反我还很高兴,因为救援及时,已成功从死神手中拉回35名落水者。”

军功章里有你的一半

义务救援,无论白天黑夜,占用时间不说,多年来雷建生还为此垫付了不少钱财,自己的汽车变成了救援车,油耗、维修等开支不小,有时候救援结束后赶到吃饭点,身为队长雷建生总要招呼志愿者们一起就餐填饱肚子,还有几次看到被救对象的家庭困难,他又慷慨解囊。因为雷建生的水上义务救援队成立伊始就公开承诺过,不收取救援对象一分钱、不接受救援对象吃请及烟酒等,8年来他已自掏腰包三十多万元。

“我能坚持到今天,离不开默默支持理解我的好妻

子。”10月10日,雷建生聊起救援时和妻子有关的两件事,这个58岁的硬汉禁不住热泪盈眶。2012年9月8日傍晚7点多,他的爱人突然心脏病发作,瘫倒在地上,雷建生赶紧将几粒速效救心丸塞到妻子嘴里,搀扶到床上。他拿出手机准备拨打120,突然110打进来了,峰峰和村镇有三名十岁左右的孩子,不慎落入一小型水库,请求迅速支援!110电话刚挂断,119又打进来,峰峰三名溺水孩子生死不明,目前正在紧张打捞,请求马上前去增援!此时,雷建生内心非常矛盾纠结,左右为难,一边是躺在床上的妻子,一边是在水中挣扎的孩子。妻子慢慢睁开眼,向他挥了一下手,雷建生把年仅12岁的儿子拉到床边,嘱咐说“你妈妈一旦有危险,你立即拨打120,然后再给我打。”转身走出家门的那一刻,雷建生泪流满面……“幸好那次妻子没出现意外,否则我将内疚一辈子。”

2013年7月23日晚上8点多,雷建生突然接到求助电话,大名县西付集乡有两个少年溺水,他急忙喊上几名队友驱车前往。救援结束返回家里已是24日凌晨5点,当雷建生小心翼翼地打开房门,眼前的一幕让他愣住了:妻子靠在沙发上已经睡着了,电视还开着,一片雪花。“你回来我就放心了,每次晚上你去救援,我都不敢睡觉;听到开门声,知道你安全回来了,我才睡得着。”妻子短短两句话,让雷建生心潮澎湃,久久不能言语。

暴雨中的“逆行者”

2016年7月18日夜,暴雨突袭邯郸,雷建生在焦虑中度过了一夜。19日清晨,电话骤然响起,邯郸市北环路上一所轻化工学校因地势较低被雨水围困,90多名学生跑到二三楼待援。来不及通知队友,雷建生带上救生圈漂浮绳冒雨急急匆匆赶往学校。当他赶到时,积水最深处已达1.5米,雷建生立刻采取措施、展开营救,两个多小时后,被困学生全部转移到了安全地带。

随后,雷建生得知磁县白土镇突发险情,有几个村庄成了“孤岛”。他立即和队友驾车4个多小时,在雨中艰难行进70多公里,会同当地民警一同前往灾区。途中,山体滑坡车辆无法行进,他们背着施救设备徒步赶至跃峰渠。由于洪水冲断道路,人员无法前进,最终他们只得返回白土镇,等待第二天进村。20日凌晨3点,和衣而睡的雷建生又接到邯郸市复兴区公安局求助电话:郭庄、消河有多名群众被困于洪水之中,有生命危险请求支援。他喊醒队友,从白土镇起身赶赴复兴区救援现场。“5名群众被洪水围在了一处小坎上,距岸边有200多米,中间水流湍急,救援人员多次设法营救均未成功。”雷建生回忆说,救援中,他们三名队员险些被洪水冲走,其中一人差点丧命。经过3个多小时的救援,5名被困群众终于化险为夷。

来不及休息,雷建生马不停蹄地奔赴黄梁梁芳园小学,他和12名队员将近400名孩子挨个背到安全地带,然后又前往附近的永年区刘营村,帮助近百名群众转移。

7月22日,雷建生拖着疲倦的身体咬牙赶至武安市打捞溺水者和积水中的大型木头、杂物,排查被淹水下的十几辆汽车有无人员伤亡……

当年,雷建生因事迹突出被河北省委宣传部,河北省文明办授予河北好人、抗洪抢险最美河北人等荣誉称号,同时他的水上救援队被省委办公厅、省政府办公厅联合授予抗洪抢险先进集体。

生命不可以重来

“花儿凋谢了明年可以重开,但生命只有一次,不可以重来!”这是雷建生在给中小学生上防溺水课时必讲的一句话,每次都苦口婆心地劝说孩子们,千万要注意安全,防止溺亡等悲剧上演。

雷建生在水上救援中发现,溺亡人员里一半以上是青少年,尤其在炎热的夏天,少年儿童溺水事故频发。“救援不如预防,如果我们义务救援队不用奔波着去打捞人了,这说明溺水的人少了,这也是我最想看到的。”这几年,雷建生在每年暑假前总要走进校园,邯郸、邢台、衡水、石家庄、沧州、保定等地留下了他忙碌的身影,他用一个个亲身经历的案例告诉孩子们预防溺水的重要性,也给孩子们讲解遇到他人溺水应该怎么办、发现有人溺水如何施救等。石家庄市和邯郸市教育局还专门邀请他做防溺水专题讲座,并进行现场直播,让全市中小学生观看……

2017年5月,雷建生自费开展了“滏阳河防溺水环保宣传月活动”,从滏阳河源头邯郸市峰峰矿区黑龙洞出发,沿河一路走到天津,共走进100多所中小学讲防溺水课。2018年4月,他又策划了“南水北调保护水资源,预防溺水环保宣传行”大型活动,利用一个多月的时间,从南水北调源头丹江口出发途经湖北、河南、河北、北京、天津等5省市的18个地级市,一路上利用车载高音喇叭宣讲,进学校、散发宣传单等方式,呼吁沿途的企业、村民用实际行动来保护南水北调干渠的清洁,重点宣传防溺水知识。

采访即将结束时,记者问雷建生一次次面对溺亡者的尸体,内心是否害怕?他郑重地说,一开始心里确实有所顾忌,但慢慢习惯了,因为死者也有尊严,让他们早日入土为安,也是对死者家属的安慰。水上义务救援队的办公室里堆满了锦旗,大多是溺亡者的家属送来的,雷建生直言现在不喜欢这些锦旗,“我希望不再有溺水事故发生,我希望自己今后多多坐在教室里讲防溺水,而不是跳进河里去捞人。”

“崇尚公益、生命至上、博爱奉献、尽力施救。”年近六旬的雷建生满头白发,却精神抖擞,他说如今在水里游上半个小时没有任何问题,他和他的水上义务救援队会继续把这项公益事业做下去,为所钟爱的救援事业奉献余生……